

# 切实增强党员干部自我净化能力

董向阳

习近平总书记多次指出，党员干部要增强自我净化能力。这在当前惩贪肃腐、正风肃纪深入推进的新形势下，具有重大战略意义和现实意义，既是对全党提出的政治要求，更是每名党员干部必须回答的历史答卷。特别是在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，习近平总书记强调，要坚持自我净化，不断纯洁党的队伍，保证党的肌体健康。这充分彰显了我们党自我净化的高度自觉和刀刃向内、刮骨疗毒的坚定决心。纪检监察机关必须忠实履行党章和宪法赋予的职责，一以贯之学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，一以贯之坚决做到“两个维护”，一以贯之贯彻落实全面从严治党要求，不断增强党员干部自我净化能力，着力构建风清气正的政治生态。

## 增强自我净化能力，必须坚定理想信念

习近平总书记强调，坚定理想信念，坚守共产党人的精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。从十八大以来查处的党员干部的违纪违法行为来看，无论是“老虎”还是“苍蝇”，根本问题都是理想信念这个“压舱石”发生了动摇，信仰迷茫，精神迷失，越过了作为一名党员的底线。“革命理想高于天”，增强自我净化能力，必须坚定理想信念，用崇高的理想信念炼就“金刚不坏之身”，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻靠得住、信得过、能放心。“治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣”。纪检监察机关作为政治机关，增强自我净化能力的“本”就要带头坚定理想信念、牢记初心使命，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，做到往深里走、往心里走、往实里走；必须坚持学思用贯通、知信行统一，全面系统学、深入思考学、联系实际学，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

## 增强自我净化能力，必须对党绝对忠诚

自我净化剑指影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素，着力解决的是党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题。保持对党的绝对忠诚，是保持自我净化正确政治方向的根本前提，是根除“三个不纯”突出问题的根本要求。习近平总书记指出：“对党绝对忠诚要害在‘绝对’两个字，就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。”当前，面对复杂多变的国内外形势和艰巨繁重的改革发展任务，纪检监察机关作为党的纪律部队，必须以对党的绝对忠诚，敢冲锋，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，自觉做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，执行党中央决策部署不讲条件、不打折扣、不搞变通，把“四个意识”“四个自信”“两个维护”不折不扣落实在行动中、体现在效果上。



## 增强自我净化能力，必须强化党的自我监督

习近平总书记在十九大报告中强调，增强党自我净化能力，根本靠强化党的自我监督和群众监督。党内监督是永葆党的肌体健康的有力武器，我们党全面领导、长期执政，面临的最大挑战是对权力的监督。纪检监察机关要做实做细监督第一职责，着力在日常监督、长期监督上下功夫，管好关键人，管到关键处，管住关键事，管在关键时。同时，深入贯彻习近平总书记推动作风建设在新时代向纵深发展的重要批示精神，按照锲而不舍、持续发力、再创新绩的要求，稳中求进、标本兼治，持续开展“四风”专项治理，持之以恒正风肃纪。“打铁必须自身硬”，增强自我净化能力还要从严从实加强纪检监察队伍建设，严格执行“三会一课”制度，提高党内生活的政治性、时代性、原则性和战斗性。要增强履职本领，强化自我监督，坚决防范被“围猎”、防止“灯下黑”。按照政治过硬、本领高强要求，打造一支召之即来、来之能战、战之必胜的高素质纪检监察干部队伍，当好党和人民的忠诚卫士。

## 增强自我净化能力，必须发扬斗争精神

习近平总书记指出，胜利实现我们党确定的目标任务，必须发扬斗争精神，增强斗争本领。正是因为发扬斗争精神中不断自我净化，我们党才能跳出历史周期率，从嘉兴南湖“烟雨楼台革命萌生”抵达“昨夜江边春水生，艨艟巨舰一毛轻”的至臻佳境。正是通过在一次次与一切危害国家利益、人民利益的行为坚决斗争中自我净化，我们党才能带领全国人民从胜利走向胜利。纪检监察机关是党和国家监督专责机关，持续提升党员干部队伍自我净化能力，是实现“不想腐”的深层次转变的重要环节。要以“敢教日月换新天”的铁肩担当发扬斗争精神，敢于亮剑，善于亮剑，增强斗争底气，锤炼斗争本领，坚决同一切歪风邪气作斗争，一刻不松，寸土不让，以有力有效的监督推动解决党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题。在新时代，我们党既面临着难得的历史机遇，也面临着世界百年未有之大变局，各种风险挑战层出不穷，增强自我净化能力，意味着党员干部要能够经受住严格的思想淬炼，在大是大非面前“咬定青山不放松”，在危机困难面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争，做到“不畏浮云遮望眼”，“乱云飞渡仍从容”，能够经风雨、见世面、壮筋骨，做疾风劲草、烈火真金。

“一语不能践，万卷徒空虚”。我们将以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，以实际行动坚决做到“两个维护”，扎扎实实推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争，切实增强党员干部自我净化能力，不忘初心，牢记使命，以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，为努力实现新时代纪检监察工作高质量发展而不懈奋斗。

